

El Ejército de Salvación en marcha

Se afirma la ocupación de San Sebastián y caerán en breve Málaga, Bilbao y Santander
Las tropas del comandante Castejón en las cercanías de Talavera de la Reina
Las tropas nacionales derrotan a los rojos en Mora de Ebro a 154 kilómetros de Barcelona

DEL PRENTE DE BATALLA La lucha en Son Servera

El grupo de marxistas que formaba el ala derecha catalana, al ver aniquilados sus compañeros, aprovechó las sombras de la noche para escapar de una muerte próxima, corriendo hacia Son Servera en la esperanza de poderse reembarcar. Pero los marxistas no contaban con la huéspeda, que se presentó en forma de una aguerrida Compañía de Sanidad y fuerzas de Infantería, que supieron evitar saquear el pueblo empujándoles hacia un puestecito sabiamente elegido por el Mando. Con cautela los sanitarios en las cercanías del Cementerio aguantaron, sin una sola baja, los desesperados esfuerzos de un enemigo que se sentía dominado y acorralado por unas tropas numéricamente inferiores a las suyas.

Lo abrupto del terreno y su espesa vegetación hacía más peligrosa la lucha de nuestros soldados que iban a desplazar al enemigo de unas posiciones inútiles, pero fácilmente defendibles.

No es que el grupo enemigo representara peligro alguno para el ala izquierda de nuestras tropas; pero los soldados juraron que catalán que pisara tierra mallorquina encontraría en ella su tumba y quisieron cumplir su juramento.

A primera hora de la mañana lle-

gó el Tercio, Infantería, la 2.ª Compañía de Milicias y unas cuantas escuadras de Falange.

Se inició una maniobra envolvente. La loma que dominaban los marxistas fué barrida por la artillería. El Tercio, Infantería y Sanidad avanzaron causando al enemigo una cincuenta de bajas.

A las dos disminuyó el fuego. Sólo quedo un poco de paqueo y de tarde en tarde se oya el tableteo de una ametralladora. Era la hora de comer.

Más tarde, repuestas las fuerzas, se inició otro avance, y en una emboscada caen unos doscientos marxistas. Algunos levantan al aire sus pañuelos blancos, pero como ya usaron traicionadamente de ese ardor de guerra los nuestros no les dieron cuartel y son pocos los que lograron escapar con vida.

A lo lejos, muy lejos, se veían los barcos catalanes, pero contenidos por el fuego de las baterías emplazadas en Porto-Cristo no podían acercarse para ayudar a sus camaradas.

Y los nuestros aprovechan aquella ocasión para librarse del enemigo.

Atardeció ya cuando ceso la lucha para empezar los trabajos de fortificación.

En Manacor seguía el pueblo con fiado en los Jefes del Ejército, vibrante de amor a España, llenas las calles y plazas comentando las peripecias de la victoriosa jornada.

Las fuerzas de la columna del N. están a 5 kms. de Madrid.

Depósito de gasolina destruido en Málaga

En Málaga, fué destruido un depósito de gasolina. Contenía 5.000 litros de dicho combustible.

Embargo de armas

Alemania ha decretado el embargo de armas para España.

Bilbao y Santander, a punto de caer

Están a punto de caer en manos de las fuerzas nacionales las ciudades de Bilbao y Santander.

La ciudad de San Sebastián se ha rendido a las fuerzas nacionales

Tetuán—Radio Club Portugal comunica, aunque no hemos tenido confirmación oficial de la noticia, que a última hora de la madrugada, juzgando inútil resistir ya más se ha rendido a las fuerzas nacionales la ciudad de San Sebastián.

Damos la noticia pese a no estar oficialmente confirmada por la garantía que nos merece la emisora portuguesa.

Las fuerzas nacionales derrotan a una concentración marxista

Tetuán—En Mora de Ebro las fuerzas nacionales derrotan a una concentración marxista a la que apresaron una ametralladora.

Castejón avanza hacia Talavera de la Reina

Tetuán—La columna del comandante Castejón avanza hacia Talavera de la Reina.

Manifestación de simpatía a la «speaker» de la Radio Club Portugués

Tetuán—Comunica la simpática «speaker» de Radio Club Portugués que ayer visitó la ciudad de Olivenza donde fué objeto de una gran manifestación de simpatía.

Las columnas del ejército nacional operan sin novedad

Tetuán—Todas las columnas del ejército nacional que operan lo hacen sin novedad estando concentrada toda la atención en la del comandante Castejón cuyos detalles no se dan a conocer por cuestión de táctica.

Un motín al Sur de Rusia

Tetuán—Radio Tenerife comunica que al Sur de Rusia el pueblo se ha amotinado cansado del hambre y la opresión a que se le tiene sometido. Se carece de detalles pero se sabe que hay 23 muertos y 68 heridos.

Han sido fusiladas algunas personas complicadas en un atentado contra Stalin.

Noticias radiadas por la noche

Bulos de Madrid

Radio Tetuán a las nueve de la noche dice:

Una emisora de Madrid lanza unos bulos y unas mentiras de tanto callar que parece mentira exista un ser detado de razón que los crea. Esta mañana frente a la Generalidad un regimiento de artillería y uno de caballería que habían recorrido toda la población se pararon frente al balcón en el que se encontraba el señor Companys quien arengó a estos que él llama hijos de España y de la República y pronunció un discurso en el que dijo que había que liquidar a los antipatriotas y unirse para realizar la obra que están llevando a cabo para la que necesitan hombres de acción y valientes. Terminó—según la emisora de Madrid—con vivas a Cataluña, a la Generalidad y a la República.

Estas tropas parece ser que van a salir para combatir en Palma de Mallorca. Ya lo saben los mallorquines. Se lo advierto por más que no necesitarán advertencia porque todos los rabasaires que hasta ahora se han presentado allí han pasado a mejor vida. Así es que estos rabasaires que hoy con tanto entusiasmo según el señor Companys que los alentaba para ir al frente de batalla cuando se encuentran en Mallorca recibirán de los mallorquines su merecido.

También dice que el consejero de

Gobernación había ordenado a los vigilantes de las casas que entregasen sus llaves para que solamente los porteros abriesen las casas para evitar de esta manera los registros y los saqueos de los FASCISTAS. Pero ¿en qué quedamos? ¿Quiénes son los que hacen los saqueos? ¿Los fascistas o los marxistas? Se entregaron las llaves y además se han de cerrar las puertas a las nueve y media de la noche.

Dice también esta emisora que el consejero de Gobernación estuvo en Lérida donde según él existe normalidad absoluta y que las fuerzas que allí hay están vibrantes de entusiasmo para atacar al ejército nacional. Ya veremos cuando se encuentren con los aragoneses como habrán declinado su entusiasmo.

Depósitos de gasolina incendiados

Dice Radio Tetuán a las 18: Radio Londres comunica que nuestra aviación destruyó los depósitos de gasolina de Málaga que ardieron. Esta noticia se refiere a la destrucción de un barco petrolero de la Campsa que nos fué robado en Casablanca por unos elementos comunistas que habían llegado allí a bordo de un avión de la «Alr Frances» ante la lenidad de las autoridades francesas. Dicho buque llevaba cinco millones de litros de petróleo.

Bombardeo

Los mismos aparatos rojos que bombardearon Cádiz tiraron algunas bombas sobre Granada matando a tres niños, dos mujeres y un pobre vendedor. Uno de los aviones fué abatido por las baterías de la ciudad.

Aviones que huyen

A las 4:30 de la tarde, Radio Cádiz comunica que esta mañana se presentaron sobre la ciudad dos aviones rojos, lanzando algunas bombas que causaron escasos daños y algunos heridos entre la población civil. Inmediatamente rompieron el fuego contra ellos las baterías del crucero «República» y las del fuerte de Matagorda, en vista de lo cual los pájaros rojos emprendieron la huida.

Se vió claramente que uno de ellos fué alcanzado y averiado por una de las granadas lanzadas por nuestros cañones. Inmediatamente reaccionó magistralmente la población, organizándose manifestaciones patrióticas, desfilando por las calles los falangistas y milicianos de Cádiz, entre canciones y vitores.

Malestar en Ucrania

A las 4:45, dice Radio Tetán: Radio Club Tenerife confirma la sublevación de parte del pueblo ruso contra la tiranía soviética, noticia conocida ya. En Ucrania, los campesinos se apoderaron de los almacenes de trigo del ejército.

El incidente del «Cibel Cercon»

Radio Colonial comunica que el buque pirata «Miguel de Cervantes» apresó al buque «Cibel Cercon» conduciéndole al puerto de Málaga. Inmediatamente salieron de Gibraltar un crucero y dos destroyers ingleses, deteniendo al «Miguel de Cervantes», que tuvo que dar amplias explicaciones.

Presentaciones en Guadarrama

Burgos comunica que en Guadarrama se pasaron a las fuerzas nacionales dos comandantes, dos tenientes, un alférez y cinco soldados, que estaban en las filas marxistas.

Bombardeo

El crucero «Almirante Cervera» ha bombardeado el puerto de Santander y el «Canarias», Irún.

Marxistas que se pasan

El Córdoba—según Radio Club Tenerife—se pasaron a nuestros fuerzas 1.000 individuos que estaban con los marxistas.

Bajas rojas

En el último combate librado en Guadarrama, nuestras fuerzas causaron a los rojos más de 600 muertos.

Avión abatido

En Hacedera, cerca de Villanueva de la Serena, fué abatido otro avión rojo.

Marxistas derrotados

En Valdehansa, cerca de Huelva,

Alocución pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia

BUENAS NOCHES

Además de las preocupaciones diarias, he tenido estos días la desgracia de perder a mi madre política, que fué para mí, una segunda madre; esto ha sido la causa de no poderme poner en contacto con vosotros.

Por el Jefe de las fuerzas de Manacor sabreis noticias del frente, que son todas buenas y el castigo que diariamente se dá al invasor, os lo he dicho ya quien sabe lo que se puede decir y lo que se debe ocultar, para no dar armas al enemigo. Todo lo que yo sé, confirma las buenas noticias que ya tenéis. Muy pronto espero que sepais algo definitivo.

En la Península las cosas van muy bien y todas las columnas consiguen sus objetivos sin haber tenido ni un tropiezo.

Tengo mucho gusto en hacer presente el comportamiento del pueblo de Sancellas que ha hecho un donativo de cuatrocientos pollos y gallinas, patatas, arroz, legumbres y fruta, todo valorado en unas cinco mil pesetas, para las tropas que están defendiendo a Mallorca. En Manacor, también el entusiasmo y cariño a nuestros soldados se ha desbordado hasta el punto de que no regatean gastos para atender a las tropas. Muy bien por Manacor y Sancellas.

Un súbdito inglés el Sr. Gmo. M. M. me ha remitido doscientas pesetas para nuestros soldados y el procurador don Jaime Viñals además de un hermoso portamonedas de oro ofrece sus dos coches y el personal de sus oficinas para utilizarlo donde fuera preciso, estando el señor Viñals alistado como miliciano. Muchas gracias a todos en nombre de Mallorca y de la Patria.

Hasta mañana.
¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

fué derrotada una concentración marxista, que abandonó 500 kilogramos de dinamita y ametralladoras, numerosos fusiles y muchas municiones.

Fuó fusilado el jefe de los comunistas.

Las monjas de Baena

Las monjas del Hospital de Baena no han abandonado el benéfico establecimiento, a pesar de que durante el tiempo que la ciudad estuvo bajo el dominio rojo, fueron muertas algunas de ellas.

Ocupación de Cangas del Tineo

En Asturias, nuestras tropas han ocupado Cangas del Tineo.

General rojo, extraviado

Radio Tetán termina su edición pidiendo se radie el siguiente anuncio: «Se ha perdido un general llamado Miaja y se ruega a la persona que lo encuentre le compre unos zapatos para que pueda seguir corriendo.»

Atocución de Millán Astray

A las 19:55 Radio Aragón comunica que, entre delirante entusiasmo en la plaza del Pilar, el heroico general Millán Astray dirigió la palabra a más de 55.000 personas, que le aclamaron.

El acto fué algo formidable. Después se celebró una manifestación, cantándose los himnos de Falange, Requetés y jotas.

A la memoria de una víctima

Radio Cástilla ha rendido un homenaje a la memoria del insigne periodista y diputado a Cortes de la Ceda don Antonio Bermudez Caffre, asesinado por los rojos de Madrid.

Por miedo a las represalias

Dicen de Lisboa que, en Rosal de la Frontera, los marxistas han puesto en libertad a los detenidos que tenían presos, ante el inminente castigo de las fuerzas del Ejército.

Bulos de Moscov

Radio Moscov comunicó que todas las tierras de Asturias y Galicia pertenecen al Ejército Nacional.

Servicio de Radio Falange Española

Zeesen onda 25,49 a las 21.

El periódico inglés Times comentando la prolongación del servicio militar en Alemania, dice que hay que considerar la coincidencia de la promulgación del servicio militar con la prohibición de exportar armas a España, que revela las intenciones pacíficas del Reich.

La prensa de París comentando la coincidencia de la prohibición de exportar armas a España y aumentar la potencia de su ejército por parte de Alemania, son los acontecimientos más importantes del día. Hacen también mención de que

ahora va a tener el Reich el ejército más poderoso del continente, y se duele de que hasta ahora Francia que había tenido la iniciativa en los asuntos europeos se haya dejado quitar su papel siendo reemplazada por Alemania.

Polonia. La prensa polaca dice que el inminente peligro bolchevique y el poderoso ejército de Rusia han justificado la medida tomada por Alemania de reforzar considerablemente su ejército.

Paris. El corresponsal de la agencia Havas dice que el ataque de los comunistas contra Córdoba fué rechazado causándoles graves pérdidas. Les destruyeron todos sus aviones y dejaron mil prisioneros. También dice que se ha confirmado la toma por las fuerzas del movimiento nacional de *Navalmoral y La Puebla*. Las fuerzas que ocuparon esta última población se encontraron que muchos elementos afectos al movimiento nacional habían sido horriblemente destruidos por medio de cartuchos de dinamita. A un sacerdote le ataron sus pies a un camión y fué arrastrado por un camión y luego fué rociado su cuerpo con gasolina y quemado.

Sevilla. Comunican desde esta población de haberse restablecido las comunicaciones directas con Portugal. Hay noticias ciertas de que el material de guerra que se ha recojido en la toma de Tolosa es su mayor parte de procedencia francesa y que Francia que durante la guerra mundial cada vez que se incendiaba una iglesia por efecto del bombardeo del ejército alemán a quien calificaba de bárbaro, ahora que se están destruyendo centenares de iglesias conteniendo un importantísimo caudal artístico no eleva ni la más mínima protesta, pareciéndole sin duda bien el salvajismo de los rojos en España.

Londres. El arzobispo de Canturbury ha promulgado una pastoral en la que dice que el mundo entero tiene que precaver el peligro en que está sumido de la destrucción de nuestra civilización occidental, y que el plan que ejecutan los marxistas españoles por consejo de los soviets de destruir todos las iglesias y asesinar a sus sacerdotes obedece al mismo fin.

Salonica. Han llegado nuevas noticias de que la revolución en Ucrania sigue tomando un aspecto muy alarmante para el gobierno de los soviets, al negarse los campesinos a entregar sus cosechas a los comisarios de los soviets. Las poblaciones de Poltava, Kotolop y Lansk y Knieper Dniepr fueron durísimamente castigadas por el ejército rojo que realizó fusilamientos en masa.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Manifestaciones del Coronel Ramos

Dos redactores del SERVICIO MILITAR DE INFORMACION Y PRENSA DE RADIO MALLORCA han estado esta tarde, como los días anteriores en Manacor, donde han hablado con el Coronel Ramos, que está acompañado del Coronel Comandante de la Plaza señor Diaz de Freijo, el jefe de E. M. señor Garrido del Oro y otros jefes y oficiales.

El Coronel Ramos Unamuno ha dicho:

Todo sigue mejorando. Continúa la fortificación y consolidación de las posiciones antiguas y las nuevamente conquistadas. La situación mejora por momentos. En las operaciones de limpieza que han tenido lugar en el día de hoy, hemos tenido solamente dos o tres bajas, afortunadamente ninguna de gravedad. El optimismo y el espíritu de tropas y milicias no hace falta que lo diga a Vds. porque Vds. mismos lo están comprobando. Es muy probable que mañana tengan los rojos noticias nuestras que no les hagan mucha gracia. Me gustaría explicárselo a Vds. de antemano pero la guerra exige como condición indispensable el más absoluto secreto. Como digo de buen humor, es muy probable que mañana si tengo tiempo, les dé a Vds. otro articulo para que vean los palmeanos que es verdad que estamos alegres por estas tierras del frente.

Servicio de Radio Mallorca Noticias radiadas en la tarde de ayer

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada, dijo:

Milicianos rojos en la frontera portuguesa

Un grupo de milicianos rojos se aproximó hoy a la frontera portuguesa con intención de traspasarla, pero, advirtiéndoles la presencia de fuerzas portuguesas, se alejó.

No se sabe si es que venían huyendo después de algún combate o simplemente se trataba de individuos que merodeaban hace días la ocasión de escapar de la justicia española.

Elogio a los falangistas

Radio Club Portugués vuelve a elogiar extraordinariamente a los falangistas que se quedan en los sitios que el Ejército deja después de la ocupación para avanzar las posiciones que constituyen sus objetivos, pues, para esa labor de policía y sostenimiento del orden en los pueblos hacen falta todas las condiciones excepcionales de valor, serenidad y disciplina que tienen bien demostrado poseer en grado sumo esas extraordinarias milicias nacionales, compuestas en su mayoría de muchachos de 16 a 25 años.

Inauguración del ferrocarril Huelva - Sevilla

Ayamonte, 23.—Esta mañana se inauguró el ferrocarril Huelva - Sevilla, cuyas obras se habían empezado hace muchos años.

Es un ferrocarril de gran importancia que unirá toda Andalucía con Portugal, y el N. de España con el S. de Portugal.

Asistió un gran gentío, que demostró su entusiasmo por la terminación de obra tan importante.

Fusilamiento de un maleante en Badajoz

En Badajoz, fué fusilado un maleante apodado «El tuerto», que era jefe de las milicias rojas.

Se trataba de un expresidiario y asesino, que escribía como tiempo de gloria una tarjeta de visita en la que decía que había dado muerte a 50 personas.

A su primera mujer la mató de un abrazo y una puñalada en el vientre, al mismo tiempo. Este personaje era el instructor de las milicias marxistas del barrio de la estación de Badajoz, al que tenía aterrorizado con sus desmanes.

No obstante su ferocidad, todo el tiempo que estuvo encarcelado antes de ser fusilado, lo pasó lloriqueando y tembloroso.

Los submarinos rojos en el Mediterráneo se incautan de la pesca de las barcas y obligan a los tripulantes a sumarse a ellos

Coruña.—A las 1:30: Madrid.—La estación de Falange Española número 36 afirmaba esta tarde que los submarinos piratas que se encuentran en el Mediterráneo salen a la superficie cuando no hay peligro y se incautan de la pesca de las barcas pesqueras que encuentran y obligan a los tripulantes a sumarse a ellos.

Ello demuestra la necesidad de alimentos y hombres que tienen.

Los nombres dados a los cuarteles de Barcelona

Barcelona.—A los cuarteles ocupados por los marxistas se les han dado los nombres de Carlos Marx y Bela-Kun.

Madrid, en situación muy crítica

La situación de Madrid es muy crítica; se cree que los rojos acabarán matándose unos a otros, tal es su estado de ánimo.

REFLEXIONES DEL MOMENTO

El Despertar de Occidente

A la obra de Spengler «La Decadencia de Occidente», con ser ya de por sí tan larga y difusa, le falta todavía a nuestro juicio un capítulo más, el principal, el último; un capítulo que podría decir poco más o menos lo siguiente:

Todo lo que se dice en este libro acerca de la decadencia y muerte de nuestra cultura es verdad mientras no haya ningún hombre con valor cívico suficiente para demostrar que es falso; más en cuanto asoma por el horizonte un Mussolini, un Hitler, unos generales españoles con frente alta y gesto decidido dispuestos a extirpar las plantas parásitas que ahogan la racial potencia de su nación respectiva, entonces deja de ser verdad toda esta larga y algo sofística argumentación, porque se ve que no envejece ni muere la cultura de Occidente, porque sus frutos y sus flores son eternos como el Fausto, o Roma, o la epopeya de la Independencia de España; que sólo faltan vestales que mantengan el fuego sagrado; individualidades poderosas que, nutridas en savia patria, sepan extraer las semillas de aquellos frutos, hacerlas germinar en sus pechos para que produzcan nuevas flores y nuevas semillas que multipliquen indefinidamente en el tiempo y en el espacio las sombras venerandas del árbol tutelar.

Lo que se necesita es arrancar las cizañas de la sociedad—que es lo que hacen estos hombres providenciales,—a ventar las atmósferas deletéreas, desinfectar la colectividad, destruir las mismas generadoras de la tristeza, hacer que renazca el optimismo, el culto a la vida, la frescura del corazón, todo cuanto iba marchitándose bajo los signos letales de la desolación moral; y entonces el Occidente resurge; se ve que la planta no estaba en vías de muerte, como Spengler intenta demostrar, porque hay muchos hombres dispuestos a regarla todavía y alimentarla con su fé para que broten de nuevo el romanticismo y la ilusión. Que han brotado ya: cualquiera que

transite estos días por las calles de Palma lo ve resplandecer en una gran parte de nuestra juventud, este romanticismo heroico tan español que parecía muerto hasta que oyó la voz que le dijo «Levántate y anda». Y con él se levantaron las sombras madres del pasado para demostrar que únicamente muere la cultura (que es Moral, Progreso, Religiosidad) cuando cae en manos de la plebe, de la masa, del número, cuando es la cantidad y no la calidad lo que decide de la suerte de una nación, cuando son los electores (y no los elegidos, los aristoi) quienes rigen los destinos de las patrias.

Este peligro—caer en manos de la masa—era el único que amenazaba a la cultura hispana y es el peligro que los nuevos héroes apartarán a toda costa, porque tienen la razón de su parte y porque combaten con ellos y la ayuda nada menos que todo el espíritu de la raza.

Y cuando, por ellos defendida, España se vea libre y restaurada, como Italia y Alemania y otras naciones que no resistirán mucho tiempo la sugestión del ejemplo; cuando todo el Occidente se recobre a sí mismo en un nuevo resurgir de sus hondas posibilidades, entonces será el momento de que algún historiador escriba la antítesis del libro spengleriano, que tanta fama alcanzó años atrás por el enorme concierto de polémicas y de resonancias que produjo al aparecer en el mundo literario. «El Despertar de Occidente» podrá titularse esta nueva visión histórica de la planta a la que dicho filósofo auguraba una muerte próxima y que, lejos de esto, se halla en plena efloración de valores nuevos, en una epopeya de reconquista y de superación y de construcción de aquel puente ideal que en cada momento une un pasado glorioso con un porvenir infinito, las mejores horas del ayer con el trasahañaño lleno de luz por el que todos los españoles suspiramos.

M. A. T.

En Palma

Donativos para los altares de campaña

En el Vicariato General Castrense (Chopin, 46) se han recibido los siguientes, que se agradecen vivamente:

Del Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, 8 rituales, 3 albas y lote de ropa blanca de altar.

Srta. María Alomar y Bosch, una casulla negra.

Hermanos Matilde, Juan y Mideta Torrents, 5 casullas, un alba, un cíngulo, bonete y lote de ropa blanca de altar.

Casa Bar-Lock, cuatro crucifijos, Maestra católica.

Srta. Amparo Ferrí, un crucifijo de talla.

Excmo. señor Conde de Montenegro y Montoro, un mantel, 6 purificadores, 2 corporales y 1 amito.

Rdo. don Antonio Ferrari Billoch, Cura-Economo del Sgdo. Corazón, un misal de campaña.

Rdo. don Bartolomé Borrás, Vicario de San Nicolás, juego de corporales y purificadores.

Doña Margarita Barceló, una pida de plata.

Rdo. don Bartolomé Salom, Casulla verde.

Sra. Doña Angela Bonnin, 4 juegos de vinajeras.

Sra. de Ordinas, una casulla verde.

Nos faltan: 3 misales pequeños, 8 farolillos para el altar, 4 juegos de sacras pequeñas, 4 atriles pequeños.

- 1 casulla verde.
- 2 casullas rojas.
- 2 casullas moradas.
- 2 casullas blancas.
- 1 casulla negra.
- 3 cajas para hostias.
- 4 cajitas para los Santos Oleos (Extrema Unción).
- 5 manteles.
- 3 cajas-altares, según modelo (se indicará el coste o el modelo a quien quiera costearlas).
- 3 cálices modestos y pequeños.
- 4 palios de altar, según modelo (se indicará su coste). Cuantos ornamentos envíen tendrán su destino.

Los estipendios de misas que se reciban, serán destinados a los Rdo. Soldados-presbiteros y aplicadas las misas de campaña y demás según las intenciones de los donantes. Los donativos serán destinados al culto y servicios religiosos militares.

El Vicariato Castrense agradece muy vivamente las generosas aportaciones de los católicos mallorquines, y se complace en poner de relieve la misión, tan abnegadamente cumplida por los señores Capellanes Castrenses y soldados-presbiteros, en las milicias y especialmente en los campos de batalla; el mismo Estado Mayor ha felicitado y ha demostrado su gratitud al señor Vicario General Castrense.

Todo por Dios y por la Patria! Sra. Marquesa de Ferrandell, lote de escapularios del Carmen. Sra. Juana Blanes, por la Acción

Católica, «Detentes» del Sagrado Corazón de Jesús.

Una sirvienta, lotes de medallas y escapularios.

Religiosas de Santa Teresa, escapularios del Carmen.

Los donativos de oro (entre los que se destaca un primer donativo de más de un kilo, de las católicas mujeres de Andraitx) han sido entregados en la Diputación Provincial, en cuyas listas serán publicados los nombres o señas de los donantes.

En el puerto y en la bahía

En el puerto reina completa calma

Ayer continuaron fondeados en la bahía el acorazado y el crucero italiano que desde hace varios días están entre nosotros.

El público cada momento que tiene ocasión para ello aplaude y obsequia a los marineros italianos que por cualquier circunstancia tienen absoluta necesidad de venir a tierra.

Ayer mañana, a cosa de las ocho, llegó, fondeando en la bahía, un pequeño barco de guerra francés.

Gobierno Civil.—Noticias del frente

En el Gobierno Civil manifestaron ayer mañana que iban recibiendo excelentes noticias así de la marcha de las operaciones que realiza el Ejército Nacional en la Península, como también en Son Servera.

Todo parece indicar que no ha de tardar en quedar definitivamente resuelto el estado actual de cosas.

La moral del Ejército es levantadísimo y el entusiasmo grande.

En Cala d'Or.—Hallazgo de botas

Anteanoche, a última hora, Radio Mallorca dió cuenta de una carta recibida por una persona de esta casa de un hermano suyo residente en Calonge, diciendo que la corriente había llevado hasta «Cala d'Or» un bote del vapor «Ciudad de Cádiz», sin tripulante alguno y llevando en su interior dos hachas, dos correaes, 75 balas y una brújula.

A Porto-Cristo, según la propia carta, llegó otro bote del mismo vapor, habiendo sido encontrados en su interior dos fusiles, tres machetes, un correae, balas y 48 pesetas en metálico.

Y en Cala Ferrera se recogió otro bote del «Ciudad de Cádiz» que llevaba en su interior una brújula, hachas, balas y un correae.

Por noticias particulares sabemos que ayer llegó a la playa de «Cala d'Or» otro bote del «Ciudad de Cádiz».

Este vapor pertenece a la Compañía Transmediterránea y parece que forma parte del convoy que transportó las hordas marxistas desembarcadas en Manacor.

De la Diputación

Donativos en oro, alhajas, etc.

M. C., dos sortijas oro; J. M. y F. C., 11 anillos, 1 cadena, 2 pulseras, 2 imperdibles, 1 collar y dos alfileres corbata; doña Dolores Garau, 1 sortija oro; doña Dolores Fargas Tuduri, 1 cordoncillo y una pulsera; doña Juana M. Salom Calafell, 1 cadena y tres dijes; doña Margarita Salom Calafell, 1 cadena, 1 sortija y un reloj pulsera; doña Catalina Salom Calafell, 1 cordoncillo y una sortija; don Lorenzo Villalonga, médico, una sortija de oro y una cadena pulsera de oro; doña Juana Fernández, Por España, una pulsera de oro y un par pendientes; doña Margarita Rubí de Estarás, tres anillos, un par botones camisa hombre, un par gemelos y un reloj; doña Margarita Rubí de Estarás, 1 reloj con cadena de plata; doña Paula Moll Ferrer, 1 anillo, un objeto de oro, un alfiler y un imperdible; doña Antonia Miralles, una moneda de 20 francos y una sortija; don Francisco y Antofito Amengual, 1 sortija; I. S. de Randa, dos sortijas; hermanitos Gelabert, de Alaró 1 cadena; doña Margarita Barceló, una pulsera, dos cadenas, un par pendientes, una sortija y dos horquillas; don Guillermo Rosselló, 10 botones oro; doña Mercedes Ferrer y doña Francisca Ferrer, un imperdible, un par gemelos y un dije; doña María Teresa, Carmen y Nieves de la Fuente, 5 anillos, 2 monedas oro de 25 pesetas, 1 medallón y un objeto de oro; don Santiago Marqués, una cadena reloj, un anillo de boda y una sortija; doña Josefa de Campuzano, una pulsera con colgante y un anillo de boda; doña Carmelita Campuzano, un anillo; don Antonio Serra, una sortija sello y un anillo.

Don Bernardo Togores, una cadena con una moneda de 20 dólares y 15 monedas oro de diferentes valores; doña M. F., una moneda oro de 25 pesetas; doña M. F. H., una sortija y una pulsera; doña M. H. R., una moneda de 20 dólares, una sortija oro y 2 objetos oro; don José Saiz Cañellas, dos sortijas oro; doña Paula Gralla de Saiz, tres pulseras, dos medallones y cuatro sortijas; J. M. J., por Dios y por la Patria, 6 durillos, 1 moneda de 25 pesetas, una de 20 pesetas y una cadanita; doña

Emilia Nadal, 7 anillos oro y una aguja oro; don Jaime Fe Pleras, 1 reloj oro, 4 botones, 2 anillos y un imperdible; don Juan Reñés Borrás, segundo donativo, 2 monedas de oro de 20 dólares cada una; doña B. F., Por Dios y por la Patria, cuatro cadenas y nueve sortijas; doña Magdalena Vives Tomás, un anillo de boda y una sortija; don J. G., dos monedas de 2 dólares y medio cada una; don J. P., tercer donativo, un aro con una moneda de cinco dólares; doña Remedios Madrid, Sirvienta, una sortija; don Pedro Morro, Brigada de Artillería, 6 anillos, 7 botones y 2 durillos; doña Margarita Bernat de Valcaneras, 2 aros, 1 imperdible, una sortija y 1 cadena; M. C. C., Pro Patria, segundo donativo, 1 cadena oro; A. C., tres anillos, un alfiler y dos pares pendientes; Viva Cristo Rey y Viva España, 4 anillos, 2 cadenas, 1 imperdible, una sortija y 1 cadena; M. C. O., Pro-Patria, segundo donativo, 1 cadena oro; A. C. tres anillos, un alfiler y dos pares pendientes; Viva Cristo Rey y Viva España, 4 anillos, 2 cadenas, 1 imperdible y 1 medalla; J. M. F., Maestra nacional, 1 reloj señora, 2 pares pendientes, 1 imperdible, 1 alfiler corbata; don Francisco Martorell, media onza, una cadena con una libra esterlina; don Agustín Bestard Alvarez, una cadena; una española, una cadena, una moneda, seis sortijas, tres pares pendientes y 14 objetos oro; don Miguel Roca, un aro con una libra esterlina, 2 durillos y una cadena; una andaluza, una cadena, cinco sortijas, una moneda y veinte objetos de oro; doña Margarita Monar, una tumbaga, una medalla y media onza; don Antonio Martorell, ua cadena reloj y un anillo.

Un militar retirado, 2 sortijas; La madre de un requeté, 3 pulseras, 3 sortijas, un imperdible; por España, un aro, dos pulseras, una cadena con una moneda de 25 pesetas, un anillo; doña María de la Concepción de España, Viuda de Oleza, una medalla oro; señorita María Antonia de Oleza y Gual un reloj, dos sortijas, dos medallas y un imperdible; D. E., por España, un aro, y un par pendientes; señora Magdalena Ramis, 14 botones de oro; un sacerdote, segunda entrega, un reloj oro; doña María de las Mercedes de Oleza, un imperdible, un medallón y un objeto, señora Blanac de Oleza y Gual, cuatro sortijas; don Guillermo Mateu Cirer, para el Ejército y orden público, una cadena con un colgante; don V. Fuster, una pulsera, dos pares pendientes, varios objetos de oro; don Luis Masanet, una cadena de oro; don Miguel Llompart, dos monedas de diez francos, una moneda de dos dólares y varios objetos de oro; señora Anita Alemany Berga, 5 anillos, una cadena, dos pares pendientes, dos botones; don Carlos Cortés, una moneda de 20 pesetas y otra de 10 id.; señora María Martorell Mora, un reloj, dos anillos, un par pendientes y un objeto; señora Catalina Massanet, un par pendientes, un anillo y varios objetos oro; don Bartolomé Fiol, una sortija; don Miguel Obrador Nadal, un duro oro; don Juan Mulet, dos sortijas y dos objetos oro; Viva España Católica, un reloj, una moneda de diez dólares, un imperdible, una pulsera, un durillo y un objeto de oro.

Doña María Micaela Alemany Obrador, dos monedas de 25 pesetas, una moneda de 20 francos y una de dos duros; señor Obrador, Director Casa de Socorro, una sortija; señor Manuel González, Miliciano de Renovación Española una sortija; señora María Blanes, una cadena y una moneda de media libra; M. A., Por España y el Ejército, un reloj y un alfiler; señora Catalina Caldentey Vidal, y la niña Antonia Amengual Caldentey, dos sortijas, una cadanita y un medallón; don Jorge Grimalt Ingeniero Municipal, dos anillos, dos pares pendientes, un botón, dos medallas y dos objetos de oro; A. C. y F. C., Viva España, por Dios y por la patria, una moneda de 20 francos; don Jaime Pizá, un reloj de oro; una familia católica española, dos aros con una moneda cada uno; señora Magdalena March de Trujillo, un aro, una pulsera, una cadena, un anillo y una medalla; don Guillermo Dezcallar Tacón, una moneda de diez dólares, otra id. de 20 francos y otra de dos durillos; señora Antonia María Trias, un aro con una moneda de media onza, una pulsera, un imperdible, tres sortijas y una medalla; señorita Francisca Amengual, un anillo; don José Enseñat y señora, Teniente coronel retirado, dos cadenas de oro; doña Concepción Alomar de Dezcallar, una pulsera, un broche y una moneda de 10 dólares; una

familia que no quiere dar su nombre, tres sortijas y una medalla; señora Matilde Dezcallar Alomar, un aro; doña Mercedes Alomar Bosch, un aro, una moneda de 20 francos, otra moneda, dos durillos y una cadena reloj con colgante; doña María del Carmen Ribas Ripoll Vda. de Ramón, una onza, una medalla, una pulsera, una sortija, un reloj y un imperdible; doña Adela Marqués Marcel de Ramón, una onza, una medalla y tres anillos; E. P., por Dios y por la Patria, una cadena y media libra; M. F. de R., por Dios y por la Patria, un anillo, una pulsera y un imperdible; Y. F. R., por Dios y por la Patria, dos anillos y dos cadenas; hermanas Margarita y Antonia Saló y Amengual, dos monedas; A. M., sacerdote, por España católica, una eucharista; J. V. A., una cadena, unos gemelos y siete objetos de oro; doña Paula de Campano, cuatro anillos, dos imperdibles y dos objetos; viuda de un ingeniero, dos cadenas con las iniciales A. S.

Señorita Paquita Tuduri, mahonesa, una sortija; M. M., Viva España, un imperdible; M. A., Viva Cristo Rey, dos anillos y un medallón; señora Asunción Cortés, Sagrado Corazón ténganos en tu Reino, 40 francos; señora Luisa Cortés, Sagrado Corazón salvad a España, una onza; don Pedro Aguiló Ripoll, dos gemelos y dos anillos; señora Francisca Ferragut, tres anillos, una medalla, una cadanita; don Pedro Vidal, un objeto de oro; don Miguel Forteza Aguiló, dos anillos, cuatro medallas, un par de gemelos, un par de pendientes, dos botones y un objeto; doña Catalina Grilli, cuatro anillos; don Francisco Forteza, una cadena; doña Antonia Montis Alguacil, una medalla, una pulsera, unos pendientes y dos cadenas; J. B. Viva España, una moneda en dólares, tres pulseras, cuatro sortijas, una cruz, un alfiler y cuatro botones; doña Catalina Simonet, dos pulseras con una onza, media la otra, una cruz; doña Margarita Rosselló de Quifones, media onza, cinco monedas de 20 francos; doña Catalina Riutort Camps, por la patria, tres anillos; doña Catalina Lladó, por Dios y por la Patria, un anillo, unos pendientes y tres agujas; don Francisco Sancho, médico del Hospital, una onza y una sortija; don José Palmer Rover y Magdalena Riutort Camps, por la Patria, dos anillos, una aguja, dos gemelos, un dólar, seis chelines y 5 liras; doña Elvigna Muntaner, cinco pulseras, unos pendientes, un reloj, dos medallones, cuatro sortijas, un broche y 47 botones de oro; P. J. V., una moneda de 25 pesetas; don Antonio Torrandell Llinás, una cadena con medallón.

F. U., cinco cadenas, cinco sortijas dos pendientes y 13 objetos; tres niños, por la patria, un aro, dos broches, tres sortijas y tres pares pendientes; don Juan Bauzá Gil, cien dólares oro; L. E. por la Patria, cinco monedas, siete anillos, una cadena, y un broche con cinco monedas; C. S. S. por la Patria, dos pulseras, tres cadenas y un anillo; don Francisco Blanes Rotger, 3 onzas; C. J., un aro, una cadena, tres sortijas, un colgante, 25 pesetas y tres alfileres; C. B., por la Patria, una pulsera; A. M. D., una pulsera, un picero, 24 objetos oro; señoritas Conchita, Pepita y M. Ros, una cadena y un alfiler con diamante; los padres de un soldado, tres anillos, una aguja, un par de pendientes, dos imperdibles y una cadena; doña Pepita Motta de Trujols, un reloj, un alfiler, nueve sortijas, una sortija de sello, un colgante con una moneda de 25 pesetas, una de 20 pesetas, otra de 10, dos cadenas abanico y una de cordoncillo; J. C. D., un español un anillo, unos gemelos y dos botones; don José María, una sortija; Antofita Casanovas Castañer, una sortija y un imperdible; Juanita Casanovas Castañer, una medalla y un imperdible.

Segunda lista. Miguel y Carmen Moranta, una moneda de 20 francos; don Damián Quintana, 21 gramos oro; don Martín Castell Jordá, una sortija; Tres hermanas Garcias. Por la Patria. Tres cadenas, tres anillos, cuatro pares pendientes y dos alfileres; Un borinqueño, tres anillos, un par pendientes; Un español catalá, una moneda de 25 pesetas; don Rafael Cortés y señora, por Dios y por la Patria, dos aros con cadena, 4 dijes, un anillo; Una española catalana, dos pulseras, un anillo, unas tijeras; don Mateo Jaume Más, esposa e hijos, una moneda de 25 pesetas, una libra y media esterlina, 20 francos, un anillo; doña Camila Boicen, un cordoncillo, dos anillos; doña Juana Blanes, dos pulseras; Por el Ejército salvador de España, una pulsera, unos pendientes, un alfiler; don Antonio Bosch, una medalla; doña Isabel Rosselló de Estades, tres

anillos, dos monedas, un reloj, un imperdible, varios objetos de oro; doña Catalina Estades de Rosselló, dos pulseras, 10 francos, un imperdible, una cadena; señorita Carme Rosselló, dos pulseras y un anillo; don Rafael Pascual Salvá, un durillo; don Pedro Capó, un medallón; Una viuda española, una pulsera, un anillo, un medallón; doña Antonia María Cañellas, para el Ejército salvador, un imperdible, una medalla, un durillo; señorita Margarita González, por Dios y por la Patria, cuatro botones de oro; Un catalán, por España, dos sortijas; N. por España, un imperdible, un anillo y dos pendientes; W. A., por Dios y por la Patria, una pulsera, cuatro anillos, un reloj y varios objetos de oro; señorita Francisca Fuster Forteza, por España Libre, un anillo, un par de gemelos; Por la paz y tranquilidad de España, un anillo; doña Angela Martí, por el Corazón de Jesús, un imperdible y un anillo; doña Angela Salas, por las ánimas, un anillo, un alfiler y una pluma; doña Catalina Cifre, una cadena y una moneda de 25 pesetas; doña Catalina Mulet, una cadena, dos anillos; señorita Jacoba Roig Mulet, un aro y dos anillos; don Mateo Jordá, un aro y una cadena; C. C., un durillo; señorita Gloria de Francia Sánchez, una pulsera, un par de pendientes y varios objetos oro; J. P. y M. D., por España, tres anillos, una horquilla y una cadena; Un hombre de mi madre, dos aros, un par de pendientes y dos botones de oro.

Donativos de efectos y útiles recibidos en la Diputación para ser distribuidos entre las fuerzas del Ejército:

De hijo de Pedro Fuster, P. Cuartera 23, Palma, 10 docenas de calcetines, 24 id. de piezas de cinta algodón blanco y 24 id. de alfileres imperdibles.

De D. J. Tomás Sucesor de Creus Conde de Sallent, 38 y 40, cien vasos para agua y 72 pastillas de jabón desinfectante brea.

De los Almacenes Roca, Lonjeta, 53, 5.000 cartas y 5.000 sobres contenidos en 1.000 carterillas.

De los Hermanos J. y C. Alorda, cinco mantas.

Del Laboratorio del Dr. Aguiló de Son Servera, 300 ampollas aceite alcanforado.

De don Gabriel Oliver Massot, una garrafa manzanilla primera, marca Del Castillo, de 16 litros.

De don Mariano Amigó, Unión 43, se han recibido 40 frascos de ceregumil.

Moderno
HOY
de 3'30 a 9 noche
Dos producciones en español
ANTONIO MORENO
y LUPITA TOVAR en
La voluntad del muerto
WARREN WILLIAMS
CONSTANCE CUMMINGS
en
El Adivino
JUEVES:
Desfile de Primavera
En Español
por FRANZISKA GAAL
A TODO GAS
por W. C. Fields
Jack Oakie — Ben Turpin

Bombas
Siemens
PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industria Eléctrica
S. A.
San Miguel, 82 y 84 - Tel. 4719
Palma de Mallorca
El número de nuestro teléfono es el 1745

«Esos días críticos yo los paso ahora tranquila y contenta»



Doloretas
El antidoloroso para la mujer

«Antes yo sufría lo indecible durante estos días inevitables. ¡Me hace daño recordar esos tiempos! Pero todo eso ya pasó, felizmente, desde que una bondadosa amiga mía me recomendó las Doloretas. Yo me tomo una tableta de este preparado bienhechor a tiempo y paso tranquila y contenta esos días de indisposición. Y si llevo a sentir el menor síntoma de dolor, tan sólo me basta otra tableta más para alejar todo sufrimiento.»
Convénzense Vdes. mismas de que las Doloretas son una verdadera bendición para las damas.



En el Ayuntamiento

Notas de la Alcaldía

En vista de la lenidad observada en el cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad, en lo que se refiere a tener abiertos los huecos de las fachadas, se previene a los propietarios e inquilinos de las fincas...

Con el fin de disminuir los peligros, en caso de bombardeo aéreo, se previene a los industriales alfareros que deben proceder a encender sus respectivos hornos, entre las cinco y las seis de la mañana.

Las cocinas económicas del Ayuntamiento

En estos días ocupan lugar preferente ante la opinión de Palma, por ser ellas donde se ejecuta materialmente el propósito nobilísimo, cristiano-social del Sr. Alcalde y su Ayuntamiento, de dar de comer a los trabajadores que de verdad quieren y no pueden trabajar.

Ahí si cada uno en su puesto se aferra a la causa del bien, según su edad, sexo y aún estado de salud, en igual proporción que esos trabajadores, estaríamos salvados. El personal de la Casa, que pudimos llamar de plantilla, ha más que trillado su trabajo, para ellos no repite eso del número de horas.

Como se comprende no había de faltar el auxilio de dos benditas monjas que destacan en un simpático grupo femenino, en los quehaceres auxiliares, cómo no, si se trata de auxiliar al que por una u otra causa lo necesitara.

A las seis y media se empieza a trabajar y sin interrupción más que para comer, la mayor parte aquí mismo, se termina a eso de las 9 de la noche. ¡Qué manera de trabajar! Sin verio no se puede uno hacerse cargo. La capacidad máxima de nuestras cocinas la habíamos calculado para unas 800 comidas, pero después de la ampliación hecha en el patio interior y marchando, como marchan, a tiro forzado como en las calderas de los barcos, se ha llegado a confeccionar 1.564 comidas al mediodía y otras tantas por la tarde, además del servicio de pobres que van con los bonos ordinarios...

Justo es dar esta nota para que sirva de aliento y de acuse de recibo de la Sociedad a esos modestos y beneméritos servidores suyos.

Donativos para las cocinas económicas

Don Miguel Pujol, Veterinario municipal, 15 pesetas; don Andrés Trems, 15; un tradicionalista para los pobres, 250; una Administración para pobres, 250; doña Catalina Rosella, 10; N. N., 5; L. P., 5; señorita Josefa Aguiló Aguiló, 500; C. B. 10; Juventud Declamativa Palmesana, 100; doña Ana Burguera, 5; doña María Guillermina Santandreu Canet, 100; don Antonio Vidal Pons y señora, 25; don José Cornellá Cortacamps, 10; don Juan Amengual, 5; C. L. 25; para mis hermanos, 20; don Antonio Mora, 10; don Raimundo Piña, Veterinario municipal, 15; Automóvil Club de Mallorca, 200; un empleado del ídem ídem, 5; N. S. S. 25; J. P. una limosna para el pobre, 2.ª entrega, 50; una catalana, 100; don Gabriel Roca García, 1.000; doña Agueda Lago, 50; L. M., 2.ª entrega, 2.000.

Don Miguel Planas Castañer, 3.ª entrega, 25; Viva España, 5; don Juan Estela, 2.ª entrega, 200; un paisano de Franco, 3.ª entrega 12.50; don Francisco Esteve, Canónigo, 1.ª entrega, 25; don Antonio Canals, Canónigo, 25; doña Anita Mir Fullana, 5; B. E. M., 25; don Antonio Palmer Moll, Viva España, 10; brigada Obras, Aibolado y Jardines del Ayuntamiento, 220.10; don Manuel Fuster, 2.ª entrega, 500. Total, 5.857.60. Ingresos anteriores, 144.249.45. Suma total, 150.107.05.

Don Bartolomé Amengual Delmau, Palou y Coll, 15, segundo donativo, 500 kgs. de patatas. Don Juan Roca Deyá, Baluarte del Príncipe, 16, un saco de pimientos y un saco de judías verdes. Don Francisco Adrover Obrador, Plaza Mayor, 200 kgs. de cebollas. Jefe Provincial de Falange Española, un saco de arroz. D. Juan Salas Salvá, Marqués de la Fuensanta, 26, un saco de harina y 2000 kgs. de leña.

Don Jerónimo Amengual, dueño del Predio Son Amengual, 20 litros diarios de leche. Hermanos Jaime Cerdá, Velazquez, 51 ida., 21 latas de calamares en tinta. Hermanos Rich, de Muro, tres sacos de patatas, un saco de alubias y un saco de cebollas. Don Pedro Valls Pomar, Luis Martí, 6, 310 kgs. arroz en cáscara. Don Antonio Suau, Plaza Mayor, segundo donativo, 50 kgs. de tomates y 100 kgs. de cebollas. Productos Lácteos Gispert, 5.207 litros leche. Don Bernardo Ramis, San Jordi, un cuévano, de pimientos y otro de berenjenas.

Ofrecimiento de refugios

Siempre ofreciéndose sótanos en esta Alcaldía para en caso de bombardeos por los Aviones. El señor Alcalde agradece a di-

Noticias de madrugada

Alocución del general Queipo de Llano

El general se ha referido a la conveniencia de hacer las cosas despacio y bien, pues en caso contrario se corre el peligro de fracasar. Alude a los mineros de Riotinto y dice que, si no se someten voluntariamente, serán sometidos por la violencia. Las columnas que avanzan sobre los últimos reductos de aquellos, una ha tomado Camofrio y otra el Alamo. Están poniendo el cerco a los focos mineros, cuya resistencia quedará en breve completamente vencida.

Una columna de falangistas, Guardias Civiles y Milicianos, mandados por un Jefe de la Guardia Civil, ha tomado Gual y algunos caseríos de aquellas inmediaciones produciendo al enemigo dos muertos, algunos heridos y dejando en nuestro poder una cantidad considerable de ganado, efectos militares, etc. procedentes del saqueo.

¿Noticias? como siempre, puesto que la radio no tiene más remedio que funcionar y nos han de dar algunas. Lo que si en cambio ha habido han sido bastantes escaramuzas.

Alemania protesta con gran indignación de que, mientras ella ofrece al mundo el espectáculo grandioso de orden político, Rusia se empeña, acompañada por otras naciones, en destruir el mundo entero, destilando el veneno marxista a todos los pueblos de la tierra. Se le ha visto el juego a Rusia, que trata de quitar la tranquilidad al mundo ayudada por otras naciones que creen que nosotros somos también cipayotes. Alemania dice que se opondrá con todos sus medios a que esta doctrina y este propósito prospere.

Por esto, Alemania declara su neutralidad en los asuntos de España. También parece ser que Inglaterra ha decretado la misma neutralidad. La neutralidad que fué propuesta por Francia podrá adoptarla Alemania, pero mientras tanto continúan los comunistas franceses, a pesar del acuerdo de su gobierno, diciendo que ellos son marxistas y que, por lo tanto, tienen que ayudar a sus hermanos españoles. Algunos periódicos derechistas de París, hablando del envío de material de guerra con destino al frente popular español, dice que llegó otro avión español con 1200 kilogramos de oro. Estos canallas viendo perdida su causa en España están tratando de llevar el oro español al extranjero.

Las fuerzas del General Mola han tomado el Valle de Lozoya. Si el General Mola quiere, puede cortar el agua a Madrid. No se si lo querrá pues Mola tiene instintos humanitarios, en contra de lo que digan esos canallas de Madrid. En un punto de la Sierra, se han presentado dos Comandantes, dos tenientes, cinco alferes y un gran número de soldados, que se han pasado a nuestras fuerzas para combatir en favor del movimiento nacional. Se ha presentado un Teniente de la Benemerita huido de Lérida, donde estaba destinado por anti-marxista; cuenta horrores de los rojos catalanes. Lo mismo cuenta otro señor llegado de Barcelona y escapado por milagro. Otro que se ha escapado por Valencia cuenta lo que ocurrió en Cartagena al llegar el «Juicio» destruido: la canalla salvaje marxista tomó el acuerdo de tirar al agua 600 oficiales de marina del Ejército que tenía prisioneros. Cumplieron efectivamente su acuerdo tirándolos al mar, muchos de ellos con las manos atadas a la espalda y así murieron por España aquellos desgraciados. Cuenta también lo que hicieron con unos pobres frailes franciscanos, a los que arrastraron por la calle y después les arrancaron a tirones todas las barbas, los crucificaron en la pared, les clavaron las manos, entre-

chos señores los ofrecimientos encargándoles fijen en los lugares de referencia un letrero que indique el fin que se persigue, para conocimiento del público en general.

Los señores que han ofrecido los sótanos en el día de hoy son los siguientes:

Don Pedro Sampol Ripoll, calle de Pont y Vich, 7. Don Julián Pujol, Espartero, 42, Sta. Catalina. Don Gabriel Oliver Massot, San Miguel, 20, Colmado. Palma 24 de Agosto de 1936.—El Inspector Jefe de la Guardia Urbana, Ramón Trespallé.

La sesión del viernes

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal el viernes día 28, a las siete de la tarde, en segunda convocatoria:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.

Extracto de los acuerdos de las sesiones del mes de Julio.

Informe del Oficial Letrado, sobre la instancia de don Miguel Flexas, solicitando una indemnización.

Sanidad, Higiene y Beneficencia.—Dicamen adjudicando a don F. Comas, la construcción 2 grupos de sepulturas, en el Cementerio Municipal, por la cantidad de pesetas 7.850.

Ídem, concediendo permiso a don Antonio Balaguer, para construir una capilla-panteón.

teniéndose después en insultarlos soezmente. ¡Canallas! Gente sin corazón.

El mismo Oficial cuenta lo que ocurrió a un tal señor Garriga que había reunido, en América, una cuantiosa fortuna y vivía haciendo obras de caridad. Por este solo delito, le dieron una muerte horrenda, parecida a la de los frailes citados y destrozándole la cabeza a machetazos. Parece mentira que haya un país en el mundo, un país civilizado que todavía sea capaz de apoyar a esa canalla, a esos fascinosos, que no tienen otro nombre y que haya también aún quien engaña a tantos pobres obreros con predicciones y mentiras viles. En fin yo invito a todos los obreros a que no sean necios, a que no se dejen engañar, a que comprueben ellos mismos la veracidad de los éxitos que los anuncian sus dirigentes y a que nos entreguen las chusmas que los dirigen, si es que no tienen valor para eliminarlos. Tened la seguridad de que en plazo muy breve, el éxito completo de los que aman a la patria, de los caballeros, de los hombres de honor, coronará nuestros esfuerzos, porque por ser lo que somos tenemos con nosotros la ayuda de Dios.

Estos canallas, continuando con sus instintos de fiera, siguen realizando ataques de salvajismo inconcebibles con las poblaciones abiertas. Hoy han vuelto a bombardear Cádiz. ¿Qué objeto puede tener para ellos el bombardeo de Cádiz? Yo comprendo que bombardeen una ciudad sitiada, pero si Cádiz está a tanta distancia de ellos como la luna; tan difícil es que puedan tomar Cádiz como que puedan coger la luna con la mano.

También en Granada bombardearon, como siempre—valientes—desde una altura de 2 a 4 mil metros, matando a tres niños y a cuatro personas mayores. ¡Ahí están ellos, proclamándose amigos del pueblo! En Cádiz, el bombardeo ha producido un efecto contrario del que quería producir y han salido manifestaciones patrióticas, vibrantes de entusiasmo para demostrar que los gaditanos son dignos descendientes de aquellas que hacían tirabuzones con el plomo de los cañones de los fanfarrones». En Granada ha producido también el bombardeo un efecto contrario del que se esperaba. Precisamente hoy ha estado allí el General Varela y me ha hablado para ponerme de manifiesto las grandiosas manifestaciones que ha presenciado, en las cuales han tomado parte todas las clases sociales. Me ha dicho que, cuando estaba de vuelta en Antequera, seguía todavía emocionado, ante las manifestaciones de patriotismo y afecto que ha presenciado.

En Asturias—como siempre que los marxistas dicen que obtienen un éxito—siguen avanzando nuestras fuerzas, que ya han tomado Cangas de Onís y Cangas de Tineo, lo que demuestran las mentiras de esos sinvergüenzas. Pero la situación no debe ser muy grata para ellos cuando el generalísimo González Peña pide a Indalecio el envío inmediato de los elementos que tiene pedidos. Indalecio le contesta que no tiene la culpa de que se le haya enviado, por el trabajo que tienen y que no ha podido hacerlo, pero que ya se ocupará de ello. También habla de los éxitos que obtienen en Mallorca, en donde la verdad es que sufren constantes derrotas. El espíritu de los mallorquines es magnífico y su españolismo formidable; y está seguros de que los isleños tienen medios sobrados y acabarán por echar al mar a los invasores. Conozco el valor de los mallorquines y con el conocimiento que tienen de su tierra serán echados fácilmente los desembarcados.

Las casas del pueblo siguen haciendo llamamientos desesperados a las milicias de primera línea para que se incorporen, pero las milicias se hacen sordas por falta de espíritu y de valor. Un dirigente soviético de Barcelona ha ido a Valencia a reimplantar en aquella ciudad el mismo terror rojo a base de saqueos y asesinatos, que es lo único que saben hacer, ya implantado en Barcelona y Madrid. Aunque carezco de confirmación oficial de la noticia, me atrevo a adelantar que San Sebastián está ya en nuestras manos o lo estará en unas horas. Así lo deduzco de una conversación con el General Cabanellas.

Ahora resulta que hay muchos que dicen quieren pasarse al lado nuestro, sin duda porque ven el asunto perdido. Se trata de gente que nos deshonraría si estuviese a nuestro lado. Lo que deben hacer es convencerse de que deben someterse, aunque solo sea con la esperanza de poder reorganizarse para dentro de 4 años. Claro que los que se sometan ya pueden despedirse para siempre de otra posibilidad de renacer el marxismo en España. Si no se someten les aseguro que han de morir todos como cerdos.

Otra noticia agradable es que la posición de Iñi, que se dijo hace días se había sublevado, está completamente al lado del movimiento nacional. Por telégrafo, tengo la noticia oficial de ello, así como de que han puesto a buen recaudo a los traidores. Los telegrafistas de Baleares me han hecho objeto de un homenaje que agradezco vivamente, celebrando que tan excelentes funcionarios se encuentren al lado del movimiento nacional con el entusiasmo que demuestran. El General termina su alocución cediendo la palabra al ilustre escritor José María Peman que inesperadamente se había presentado a la emisora.

El entusiasmo patriótico que viene teniendo en tensión el ánimo de nuestro vecindario no ha decaído en lo más mínimo; antes al contrario, los sucesos que durante su transcurso se han sucedido más bien lo han acentuado.

La noticia del desembarco de los marxistas en Manacor y la de otro desembarco posterior en la costa de Bañalbufar, que luego no tuvo confirmación, llevaron al rojo vivo la vibración patriótica de los sollerenses. Este entusiasmo se ha ido canalizando con los continuos alistamientos en las diversas organizaciones que forman las Milicias Ciudadanas, y en la institución de la «Cruz Roja» y en el aumento de las listas de suscripción, todos los cuales alcanzan ya cifras bastantes halagüeñas.

La prensa palmesana continúa siendo esperada con el mismo interés de los primeros días; la Radio vierte el optimismo de sus buenas noticias por las informaciones que pueden captarse de las demás emisoras afectas al movimiento del ejército; las llegadas y partidas de las Milicias para los servicios de vigilancia de costas y caminos continúan siendo otras tantas clamorosas manifestaciones de optimismo cmñyao fikollpuj de entusiasmo, que el público congregado en la Plaa tributaba a estos muchachos que no conocen el cansancio ni la fatiga. Sóller es hoy, al cabo de cinco semanas de guerra civil, el mismo núcleo de población entusiasta y enardecida de los primeros días de lucha.

La recogida del oro La realidad de los viernes día 14 del corriente, en la sala capitular de nuestro Ayuntamiento, duró hasta bien entrada la noche, reuniéndose en total una cantidad superior a 14 kilos. La cotización exacta de este metal es la de 920 ptas. el gramo; de modo que la aportación de Sóller en este aspecto representa unas 130.000 ptas.

Partida de extranjeros A últimos de la anterior semana y principios de la pasada han marchado a sus países respectivos gran parte de los súbditos extranjeros que aún quedaban en esta isla y en particular en este valle. Parece que se recibieron órdenes terminantes en los consulados de los mismos de hacerles partir para apartarlos de los peligros de la anunciada y fracasada tentativa de desembarco.

Todos estos extranjeros han partido en los buques de guerra y mercantes que sus Gobiernos han mandado para recogerlos. En estos buques han partido algunas de nuestras paisanas que han ido a Francia a reunirse con sus maridos. La salida de españoles de Mallorca está por ahora totalmente interceptada por la autoridad militar.

La iluminación de Sóller

Es admirable la disposición co-



mo el vecindario ha correspondido a la petición de las autoridades respecto al uso de las iluminaciones nocturnas

En las casas se cierran las puertas y ventanas al encender la luz y el alumbrado público se ha sustituido por bombillas azules evitándose así el vaho luminoso. El tranvía también ha reducido su alumbrado, que suprime totalmente al llegar al Cruce de «Sa Roca Rotja». Y en el Puerto, a la carencia total de alumbrado de que ya dimos cuenta, hay que agregar el apagamiento de los dos Faros, tanto del de la Cruz como el del «Cap Gros», y de las luces rojas del muelle. Es decir, la oscuridad del Puerto por las noches es absoluta.

Nuevas detenciones

Desde el domingo ha tomado mayor incremento la detención de significados elementos izquierdistas de esta ciudad, la que llevan a cabo elementos de Falange y del Requeté. Las detenciones han sido en tal número, que ha sido preciso habilitar otras dependencias de la Casa Consistorial para contener a todos los presos. A tal efecto han sido destinadas a cárcel de estos detenidos políticos las dependencias que ocupaba, en el piso superior de la Casa Consistorial, el Juzgado Municipal, el cual ha sido trasladado a la casa número 10 de la calle de la Luna, núm. 12, conocida por «ca D. Jeroni Potecari».

Así que son reclamados por la autoridad militar, los detenidos son trasladados a Palma a disposición de las mismas. Ha sido montada una guardia permanente de estos detenidos, servicio que realizan algunos números de Falange Española.

Los presos están incomunicados y solamente reciben a quienes les traen la comida. Además de estos detenidos políticos, los falangistas consiguieron la captura de un individuo que se venía buscando, supuesto complicado en la muerte del teniente Liza-soain, acaecida el 20 de Julio último en «Muleta», y que desde entonces vagaba en unión de otros compañeros por nuestros montes.

La alarma del jueves

El jueves, a cosa de las tres de la tarde, corrió como un rayo por nuestra ciudad la noticia de que en esta costa, entre Esporlas y Bañalbufar, tenía efecto otro desembarco de comunistas catalanes. La gente, de por todas partes empezó a afuir a la Plaza; pero allí en concreto no se sabía nada. Ello no obstante, al poco rato se presentaron en formación y al mando del teniente Pérez Rojo un centenar de Milicianos, la mayor parte falangistas, que fueron bien pertrechados y e nvarios camiones partieron para la costa con el convencimiento de que iban a enfrentarse con el enemigo. El numeroso público les despidió con grandes ovaciones y en medio del mayor entusiasmo y apasionamiento.

Más tarde se supo que ello había sido una confusión, partida, al parecer, de la entrada en nuestro puerto de un buque de guerra italiano que vino para convoyar un yate de recreo que había fondeado en él desde hacía tiempo, y que al ser vistos pasar muy cerca de la costa dieron lugar a la suposición de si se trataba de una nueva incursión de elementos rojos.

Después de practicado un minucioso reconocimiento por la costa, sin resultado, regresó al anochecer la columna sollerense, renunciando la tranquilidad.

RELIGIOSAS

Santos del día Santos Celerino, papa, Segundo y Alejandro.

Cuarenta Horas Empiezan en la Iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción, dedicadas al glorioso San Agustín.

Exposición a las seis y media y a continuación misas rezadas. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita A la Virgen de la Paz, en la iglesia parroquial de San Jaime.

Hotel Pensión Hiller

Terreno = 14 Abril. 84 Precios reducidos Pensión completa: 10 pesetas Grupos a 8 pesetas Hay sótano de refugio

Asegúrese

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35, Teléfono 2529 Palma.

LA VERDAD, el purgante preferido por todo el mundo es el ricino «Naranjil», que se ha impuesto por su eficacia y su excelente sabor. Ningún otro lo supera. Rechace imitaciones y exija siempre el delirioso ricino «Naranjil» en su envase con milla transparente de papel cristal. De venta en Farmacias.

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagnetas de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas. Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Advertisement for CANA hair product, featuring a bottle and text: 'Invento maravilloso para volver los cabellos blancos a su color natural a los quince días de darse una fricción diaria. Se aplica con la mano. Puede lavarse la cabeza y hacerse la permanente. Evita la caída del pelo.'

Servicio completo de



Embarques a Peninsula en Capitones - guarda muebles. Galera, 5 Teléf. 2227

Importante Casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo.—Dirigir las solicitudes, indicando referencias a P. 3393 b. S. Apartado 166. San Sebastián.

Lea las obras de Teófilo Ortega

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Alemania

El servicio militar alemán

Berlin 25.—El periódico de servicio activo en el ejército alemán ha sido extendido a dos años por decreto publicado ayer lunes por Hitler, en virtud de las cláusulas más importantes de la ley de defensa.

El texto del decreto dice: «El período de servicio activo en los tres ramos de la fuerza de defensa queda por el presente decreto fijado de modo uniforme a dos años.

El ministro de Guerra y el comandante en jefe del ejército darán las órdenes necesarias y publicarán reglamentos para la ejecución del presente decreto.»

El Boletín del partido nacionalsocialista, comentando dicho decreto, escribe:

«Con el gran festival olímpico de paz que se celebró en Berlín y que Alemania tuvo el gusto de ofrecer a sus invitados, estos pudieron ver la paz y el orden del día actual en el Reich.

El mundo está sacudido en muchos lugares por los terrores de la guerra civil y de una lucha económica salvaje.

Un grupo de agitadores relativamente pequeño ejerce una influencia poderosa por sus relaciones de raza e intenta sumir al mundo en el caos de la destrucción comunista.

Se preparan unos enormes armamentos para poner al militarismo bolchevique en situación de llevar a cabo esta tarea.

Durante tres años el nacionalsocialismo ha librado a Alemania de los ataques interiores de asesinos e incendiarios bolchevistas.

En una revolución sin precedente, la disciplina y el orden del partido nacionalsocialista aseguraron a Alemania las bendiciones de la paz social y le proporcionaron así las condiciones esenciales para su prosperidad económica creciente.

Del mismo modo como el partido nacionalsocialista garantiza a la nación alemana la paz interior, el ejército nacionalsocialista del Reich asegurará la paz exterior.

La Historia nos ha enseñado que vale más, si es necesario, hacer grandes sacrificios para esta paz que hundirse en el bolchevismo y su caos.

Ante el imperialismo de los soviets y su amenaza militar, la Alemania nacionalsocialista, protectora de su paz y de su civilización, tomará todas las medidas necesarias para garantizar la libertad y la independencia de la nación en todas las circunstancias.»

Comentarios acerca del servicio obligatorio elevado a dos años

Berlin 25.—La decisión de Hitler elevando a dos años la duración del servicio militar obligatorio tuvo grandes repercusiones en el mundo entero.

La noticia fue recibida por la noche en Londres y los periódicos de esta se limitan en publicar los relatos de sus corresponsales exponiendo los motivos de la decisión del Führer.

El «Daily Mail» escribe que el decreto alemán es una contestación a los soviets que movilizaron a los hombres de 19 años para cuatro años seguidos elevando así el número de soldados del ejército rojo cerca de dos millones en filas.

En los centros informados franceses no causó ninguna sorpresa el decreto pues la prensa ya había hablado de la posibilidad de dicha medida.

El periódico «L'Echo de Paris» escribe que la nota alemana sobre neutralidad causó una impresión favorable en París y en Londres.

El periódico italiano «Corriere della Sera» dice que Alemania ha dado una prueba de su buena voluntad.

Los periódicos polacos no comentan el decreto alemán pero publican el texto del mismo en primera página y declaran que se trata de una contestación al imperialismo soviético.

El periódico holandés «Allgemeen Handelsblad» y otros de la misma nación hacen resaltar que el decreto había llegado a ser necesario debido a los proyectos peligrosos de los soviets.

En Ginebra en los centros relacionados con la Sociedad de Naciones la noticia no causó mucha sorpresa.

En otros centros se hacen comentarios favorables.

Se expresa la opinión de que la consolidación del bastión alemán contra el bolchevismo solo puede ser ventajosa para Europa.

Estocolmo 25.—Comentando la introducción del servicio obligatorio de dos años en Alemania el periódico «Svenska Dagbladet» escribe que el decreto de los soviets rebajando la edad para ser llamado a filas constituye un nuevo paso hacia la militarización general del pueblo entero y debía necesariamente aumentar las posibilidades para la U. R. S. S. de atacar bruscamente sin movilización anterior método aconsejado a menudo por los escritores militares rusos.

El decreto alemán fue provocado por el peligro de los armamentos soviéticos acelerados.

Añade que la nación sueca debe hacerse cargo de la gravedad excepcional de la situación y tomar rápida y energicamente las medidas adecuadas.

Llegada del «Graf Zeppelin»
Frankfurt-am-Main 25.—El dirigible «Graf Zeppelin» aterrizó en el puerto aéreo de Frankfurt anoche a las 23 y 40 minutos después de haber terminado su undécimo vuelo de este año al Sur de América.

21 pasajeros desembarcaron del dirigible y este volvió a salir veinte minutos más tarde con treinta pasajeros nuevos para Friedrichsafen.

Francia

Comentarios al aumento de servicio en Alemania

París 25.—La prensa francesa al comentar el decreto de Hitler que aumenta la duración del servicio

militar obligatorio en Alemania escribe que dicha nación tendrá cerca de dos millones de hombres en filas en plena paz si se incluye a los individuos de los batallones de trabajo obligatorio a las tropas hitleristas de asalto a los miembros de las asociaciones de aviación y a la policía.

Los mismos periódicos preguntan si el Reich aumentará también los efectivos militares y los del trabajo obligatorio en Renania.

Fallece la decana de las Letras francesas

París 25.—La señora Juliette Adam decana de las Letras francesas que iba a cumplir cien años en octubre próximo falleció.

En los principios de la tercera República había ejercido cierta influencia política.

Era autora de varias novelas y de obras políticas.

Presidente del Supremo

París 25.—El juez del Supremo, Pual Matter ha sido nombrado primer presidente de dicho alto tribunal en sustitución del presidente Lescouvé que foma su retiro.

Checoslovaquia

Manifestación por la proyección de una película

Praga 25.—Después de la proyección de la película rusa «Marinos de Kronstadt» en un cine de Pressburg, un centenar de jóvenes comunistas, entre ellos numerosos judíos, hicieron una demostración ante el consulado de Alemania.

La policía intervino, obligándoles a retirarse y procedió a dos detenciones.

Danzig

Detenciones de marxistas

Danzig 25.—La policía detuvo a doce marxistas que habían ido a Copenaga para participar en un partido de foot-ball y que propalaron en dicha capital noticias falsas sobre la situación en Danzig.

Italia

Regreso de soldados

Nápoles 25.—Procedente de Libia llegó a este puerto el buque «Toscana» llevando a bordo cerca de dos mil soldados que vuelven a Italia.

Rusia

Disturbios causados por el hambre

Odesa 25.—Los desórdenes causados por el hambre se extienden todavía en Ucrania, aunque se haya declarado el estado de guerra en varios distritos militares.

Ocurrieron nuevos disturbios en Poltava, donde hubo recientemente 23 muertos en sangrientas colisiones entre campesinos y soldados del ejército rojo.

Se dice que han sido detenidos 200 manifestantes en dicho distrito. En la región de Konotop también se han practicado numerosas detenciones.

Las rebeliones causadas por el hambre se extienden también ahora

en el Norte de la República del Caucazo y en los distritos de Kursk y de Saratov.

Varios centenares de trabajadores en Jelansk sobre el Don. Hincharon a los comisurios del ejército rojo cuando estos quisieron requisar los viveres.

Entonces las tropas rojas detuvieron a todos los habitantes de varios pueblos y fusilaron a 16 personas que habían hecho resistencia.

En Djelenkoje, sobre el río Dnieper, un grupo de un centenar de personas intentaron huir cuando los guardias rojos llegaron, cruzando el río por medio de botes.

Los guardias dispararon sobre los botes, resultando muertas 40 personas, entre las cuales, varias mujeres y niños.

Petición de indulto rechazada

Moscú 25.—El comité central ejecutivo ha rechazado la petición de indulto de los sentenciados a muerte por conspiración.

Los 16 reos ya han sido ejecutados.

Inglaterra

Visita de cortesía

Londres 25.—El primer ministro egipcio, Mustapha Nahas Pasha y otros miembros de la delegación egipcia, hicieron ayer una visita de cortesía en el ministerio de Negocios extranjeros, donde el tratado anglo-egipcio será firmado mañana, miércoles, en la sala de Locarno.

Más tarde comieron en el Savoy Hotel, invitados por Anthony Eden y su esposa.

Telegrama de pésame

Londres 25.—El ministro del Aire, lord Swinton, en un telegrama dirigido al presidente de la «Imperial Airways» expresó su sentimiento por el accidente que sufrió el hidroplano «Scipio», de dicha compañía, y su simpatía para con la familia de los pasajeros que resultaron muertos y de otros cinco y cuatro tripulantes que resultaron heridos cuando el «Scipio», al amarar en la bahía de Mirabella, cerca de la Isla de Creta, el sábado último, fué cogido por un violento golpe de viento o por una ola monstruosa y empezó a hundirse.

El yate «Imperio» de las «Airways», que se encontraba solamente a media milla de distancia, pudo tomar a bordo a los supervivientes antes que el hidroplano se hundiera por completo.

Nuevas fábricas

Londres 25.—El año pasado 510 nuevas fábricas, dando trabajo a cerca de cincuenta mil personas, se abrieron en Gran Bretaña y 192 se extendieron después.

De las fábricas nuevas, 213, con 19.000 obreros, se instalaron en los alrededores de Londres.

Iluminación de Atenas

Londres 25.—El «Acropolis» de Atenas será iluminada durante la estancia en dicha capital del rey Eduardo VIII, cuyo yate «Nahlin» llegó hoy a Paleroon.

La visita de S. M. durará hasta el jueves próximo.

Chalets

Y solares, vendo y alquilo en Pinar-Parque. Pidan informes: Ventayol, A. Alejandro Rosselló 121, Tel 1313.



Contra

INAPETENCIA • DEBILIDAD

La madre cuando cria transmitirá energías a sus hijos tomando el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este Jarabe deben tomarlo también los niños para llegar fuertes a la adolescencia.



LAXANTE SALUD Suavísimo contra el estreñimiento. Pídase en farmacias.

“UNION DE LICORISTAS DE BALEARES”

Por acuerdo de la Junta Directiva se advierte a todos cuantos piensen adquirir establecimientos de «Café o Venta de Licores» la conveniencia de antes de formalizar contrato pasar por las Oficinas de la «Unión de Licoristas» Calle Vidriera, 28 - Ent.º (Teléf. 214.), ya que en caso contrario y resultase ser moroso el vendedor los Fabricantes de Licores de Baleares, no servirán género alguno al comprador que no esté saldado el débito de su antecesor.

Por la Unión de Licoristas de Baleares
El Presidente, Feliciano Fuster.



¡Nerviosos!

Basta de sufrir inútilmente gracias a las acreditadas GRAGEAS POTENCIALES DEL Dr. SOIVRE que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la

Neurastenia, Impotencia (en todas sus manifestaciones: dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, también dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso)

Las Grageas potenciales del Dr. Soivre, más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso regenerando el vigor sexual propio de la edad conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, esportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc. consiguiendo siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivre, todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo, con los riesgos propios de la juventud.

Basta tomar un frasco para convencerse de ello.
Venda en todos los principales farmacias de España, Portugal y América.

Hermanos Alomar

Henorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321. Calle del Mar n.º 21 (Frente al Lírico)

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

IMPRENTA DE «EL DIA»

FOLLETON DE «EL DIA» 26

El Recluta

POR

ERCKMANN - CHRIATAN

Los colchones y jergones, había una multitud de heridos, y en el centro, sobre una gran mesa de cocina, un cirujano mayor y sus ayudantes, con las mangas de la camisa arremangadas, cortaban una pierna a un herido que daba gritos desgarradores. Detrás de ellos había un montón de brazos y piernas cuya sola vista hacía enloquecer.

Cinco o seis soldados de infantería daban de beber a los heridos, con jarros y vasos.

Pero lo que me causó mayor impresión fué aquel médico en mangas de camisa que cortaba sin hacer caso de nada; tenía una gran nariz, las mejillas hundidas y se incomodaba cada minuto con sus ayudantes, porque no le daban con bastante rapidez los cuchillos, las pinzas, las hilas, las vendas, o porque enjugaban en seguida la sangre con la esponja. Y, sin embargo, no lo hacían del todo mal, puesto que en cosa de un cuarto de hora habían cortado ya dos piernas.

En la parte exterior, arrimado a los pilares, había un gran carro lleno de paja.

Acababan de extender sobre la mesa una especie de granadero ruso, que tendría a lo menos seis pies de estatura, con el cuello atravesado por una bala cerca de la oreja, y en el momento en que

el médico ponía el bisturí para hacerle la operación, pasó otro cirujano de caballería, grueso, corto y picado de viruelas. Llevaba una cartera debajo del brazo, y se detuvo cerca del carro, gritando con tono alegre:

—¡Hola, Forell!

—¡Hola! ¿es usted, Duchene?—respondió nuestro médico. ¿Cuántos heridos hay?

—Unos diez y ocho mil.

—¡Diablo! ¿y qué tal vamos esta mañana?

—Regular. Voy a ver si encuentro algo para comer.

Nuestro cirujano salió del cobertizo para estrechar la mano a su compañero; pusieronse a hablar tranquilamente en tanto que los ayudantes echaban un trago y el ruso hacía un gesto de desesperación.

—Escuche, Duchene, no tiene más que seguir la calle, hasta llegar a aquel pozo: ¿lo ve?

Muy bien.

—Enfrente mismo encontrará usted la cantina.

—Buen, gracias—y echó a correr.

El médico de caballería partió, mientras el nuestro gritaba:

—¡Que haya buen apetito, Duchene!

Después volvió al lado del ruso que lo esperaba y empezó por abrirle el cuello desde la nuca hasta el hombro. Trabajaba de muy mal humor, diciendo a sus ayudantes:

—¡Vamos, señores, vamos!

El ruso se quejaba como puede calcularse; pero el médico no le hacía caso; y por fin, arrojando una bala al suelo, le puso el vendaje y dijo:

—Quítadle de aquí.
Levantaron el ruso de la mesa,

le extendieron en uno de los jergones que había en fila y trajeron otro herido.

Jamás hubiera creído que semejantes cosas pasasen en el mundo; pero otras vi aún cuyo recuerdo no se borrará jamás de mi memoria. A cinco o seis jergones del mío estaba sentado un anciano cabo con la pierna vendada; guiñaba el ojo, y le decía a su vecino, a quien acaban de cortar un brazo:

—Recluta, mira en ese montón; apuesto a que no reconoces tu brazo.

El recluta, pálido como un muerto, sin embargo de que había mostrado el mayor valor en la operación, miró en la dirección indicada, e inmediatamente perdió el conocimiento. Entonces el cabo se echó a reír y dijo:

—¡Lo ha reconocido. Es aquel de allá abajo que tiene una pequeña flor azul. Este reconocimiento causa siempre igual impresión.

Admirábase él mismo de haber hecho este descubrimiento; pero nadie más que él veía. Los heridos pedían a cada momento de beber, y cuando uno empezaba otros seguían; mi enfermero me había cobrado cariño, al parecer, pues cada vez que pasaba me presentaba el jarro.

No permanecí dentro del cobertizo más que una hora; unos diez carros con grandes escalas habían venido a colocarse detrás del primero. Algunos aldeanos del país, con chupas de pana y ancho sombrero negro y con el látigo al cuello, estaban esperando reteniendo a los caballos por la rienda. Pronto llegó un piquete de húsares; el sargento echó pie a tierra, y entrando en el cobertizo le dijo al médico:

—Perdone, mayor: traigo orden de escoltar doce carros de heridos hasta Lutzen, y necesito saber si se han de cargar aquí.

—Sí, sí — contestó el cirujano. Inmediatamente se procedió a cargar la primera fila.

Los campesinos y los enfermeros del hospital, antes de quitarnos de la cama, nos hacían beber un buen trago.

Luego que un carro estaba lleno partía y avanzaba otro para cargar. A mí me tocó entrar en el tercero y me sentaron sobre la paja en la primera fila, al lado de un recluta del regimiento número 27, que había perdido la mano derecha; detrás tenía otro al que le faltaba una pierna, otro tenía la cabeza partida, otro la mandíbula rota, y a este tenor hasta el extremo del carro.

Se nos habían devuelto nuestros grandes capotes, pero, a pesar de eso, teníamos tanto frío, aunque nos bañaba el sol, que sólo se nos veía la nariz, la gorra de cuartel o el vendaje. Nadie hablaba, porque bastante tenía en que pensar cada cual.

Tan pronto sentía un frío terrible como, momentos después, unos accesos de calor extraordinarios; era que empeaba a invadirme la fiebre. Al salir de Kaya veía claramente los objetos; pero al llegar a Leipzig estaba muy malo. En fin, nos colocaron a todos como mejor se pudo; los que podían sostenerse iban sentados en los primeros carros, y los demás tendidos en los últimos. Los húsares hablaban de la batalla, fumaban y reían sin mirarnos siquiera.

Al paso por Kaya pude ver todo el horror de la guerra. El pueblo no era más que un montón de escombros. Los techos estaban de-

rribados, las vigas rotas y se veían al través de ellas los pequeños cuartos con sus alcobas, las puertas y las escaleras. Algunas mujeres, niños y ancianos iban y venían por el interior llenos de desesperación; subían y bajaban como si estuvieran dentro de jaulas.

De vez en cuando la chimenea de un aposento, un pequeño espejo o algún otro objeto indicaban que allí vivía una joven en tiempo de paz.

¡Ah! ¡quién hubiera podido prever entonces que un día todo ese bienestar sería destruido, no por el furor de los vientos o la cólera del Clelo, sino por la rabia de los hombres, que es mucho más terrible!

Todo, hasta los pobres animales, ofrecía un aire de abandono en medio de aquellas ruinas: los palomos buscaban sus palomares, los buyes y las cabras sus establos; iban perdidos por las callejuelas, mugiendo y balanceo quejumbrosamente. Las gallinas se habían subido a los árboles, y en todas partes se veían las huellas de las balas.

En la última casa, un viejo completamente cano, sentado a la puerta de su casa arruinada, tenía un niño entre sus rodillas; nos miró con aire triste y sombrío. ¿Nos veía? No lo sé; pero su frente surcada de grandes arrugas y sus ojos apagados anunciaban la desesperación. ¡Cuántos años de trabajo, cuántas economías y sufrimientos había necesitado para asegurar el reposo de su vejez! Ahora todo estaba destruido, y ni el niño ni él tenían una teja para abrigar su cabeza.

Y aquellas grandes zanja de media legua de extensión — donde los habitantes del país trabaja-

ban con ardor, para impedir que la peste acabara de exterminarlos — ¡lag vi también desde lo alto de la colina de Kaya, y volví la cabeza con horror. Sí, vi aquellas inmensas trincheras donde se enterraban los muertos: rusos, franceses, prusianos, todos mezclados. Dios les había creado para amarse, antes de la invención de los plummets y de los uniformes, que dividían en provecho de los que gobernaban. Allí están todos juntos... se abrazan... y si alguna cosa revive en ellos, no puede menos de creerse que se aman y se perdonan maldiciendo el crimen que les impedia ser hermanos antes de la muerte.

Pero lo que causaba aún mayor tristeza era la larga fila de carros en que se llevaban heridos, esos desgraciados de quienes no se habla en los boletines para disminuir el número y que perecen en los hospitales como moscas, lejos de todos los que aman, en tanto que se hacen señal de rogocío por haber muerto millares de hombres.

Cuando llegamos a Lutzen, la ciudad estaba tan llena de heridos que nuestro convoy recibió la orden de partir para Leipzig; no se veían en las calles más que heridos casi muertos, tendidos sobre la paja en las aceras. Necesitamos más de una hora para llegar delante de una iglesia, donde se descargó a quince o veinte heridos que no podían soportar las molestias del camino.

El sargento y los soldados, después de haber refrescado en un figón de la plaza, montaron de nuevo a caballo y reanudaron la marcha hacia Leipzig. Entonces ya no oía ni veía ni